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                                       精品学习网   综合资料下载网站

2015年中考广西桂林市历史试题

历史试题（共60分）

一、选择题（每小题2分，共30分）

1、羊属于十二生肖之一，今年是农历的羊年，“三羊开泰”、“喜气洋洋”是中国老百姓在羊年春节互致问候时使用频率最高的词汇之一。属于十二生肖的动物有
A.猫            B.狼             C.狗              D.狮
2、在学完“我们的远古祖先”一课后，同学们开展了模仿“北京人生活的一天”的体验活动。在活动的场景中，与史实相符的是
A.用圆形方孔铜钱购物    B.种植水稻     C.穿着麻布衣服    D.烧烤食物
3、“光盘行动”，就是提倡人们在吃饭就餐时不剩饭菜，养成节俭的良好习惯。在春秋战国的诸子百家中，提倡节俭、批判贵族奢侈浪费的是[来源:学科网ZXXK]
A.孟子     B. 墨子      C. 庄子      D.韩非子
4、据史书记载，“公元前127年，汉皇帝下了一道命令，规定嫡长子只可继承封地的一半，余下的封底分给其他字第。于是，封地不断缩小，其重要性也不断下降。”这段材料主要体现了汉武帝的哪一项措施？

A. 颁布“推恩令”  B. 实行分封制  C. 派张骞出使西域       D.罢黜百家，独尊儒术
5、“一带一路”即“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”，是国家主席习近平提出的战略构想，旨在借用古代“丝绸之路”的符号，沟通历史与未来，连接中国与世界。古代丝绸之路经过的地方有

A.南非       B.河西走廊         C.洛阳          D.辽东
6、从“元老院掌握国家实权”、“布匿战争”、“称霸地中海地区”、“奴隶大量逃亡和起义”这些关键词中提炼出的学习主题是
A.希腊文明的繁荣                B.罗马共和国的辛酸

C.两河流域古老文明的兴起        D.雅典[image: image36.jpg]ol
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奴隶制民主政治
7、佛教、基督教、伊斯兰教并称为世界三大宗教，它们的形成和传播对世界历史产生了深远的影响。三大宗教的共同之处是
A.经典都是《古兰经》   B.都成为了当时统治者的工具

C.都信仰上帝           D.都广建佛塔[来源:学|科|网]
8、《人权宣言》指出：“人生来是自由的，在权利上是平等的，自由是指有权从事一切无害于他人的行为：法律史公共意志的表现，法律面前人人平等。”此宣言的核心内容应是
A.人权与法治             B.实行君主立宪制

C.主张无条件的自由       D.反对殖民统治
9、“论从史出”是学习历史的重要方法之一。“英国从奴隶贸易中所得到的资金甚至超过了国内的积累。英国重要的商业和船运业中心利物浦，本是一个荒僻的小村落，在奴隶贸易中发展成英国的第二大港口。”从这段史料中得出的结论是
A.奴隶贸易促进了英国的资本主义发展

B.奴隶贸易给英国带来大量黑人劳动力

C.奴隶贸易促成了新航路的开辟

D.奴隶贸易是英国资本原始积累的唯一途径
10、启蒙运动的兴起与马克思主义的诞生都是世界近代史上重大的思想解放运动。请指出这两大思想的共同之处是
A.都动摇了资产阶级的统治            B.都反映了无产阶级的要求

C.都成为了当时革命的指导思想        D.都拥护封建统治
11、列宁领导的社会主义道路的探索充满了开创性，艰巨性和曲折性，其探索过程的先后顺序排列正确的一组是
A.新经济政策—十月革命—战时共产主义政策—成立“苏联”   

B.战时共产主义政策—新经济政策—成立“苏联”—十月革命

C. 十月革命—成立“苏联”—新经济政策—战时共产主义政策     

D. 十月革命—战时共产主义政策—新经济政策—成立“苏联”[来源:Zxxk.Com]
12、第一次世界大战结束后，协约国集团在巴黎凡尔赛宫召开会议，事实证明这是一次帝国主义战胜国重新瓜分世界的分赃会议。从会议签订的《凡尔赛和约》看，最能体现这一实质的是
A.德国取消义务兵役制            B. 德国须支付大量赔款        
C. 阿尔萨斯和洛林归还法国       D. 德国的海外殖民地由英、法、日等国瓜分
13、二战后西欧经济得到了迅速恢复与发展，其发展的有利条件中与民生关系最紧密的是
A.引进外国先进技术      B.实行了国家干预经济的政策     

C.实现了社会福利政策    D.大力扶植信息产业

[image: image31.png]14、右图拍摄于2014年战火纷飞的叙利亚。照片中4岁的小女孩对摄影师的长焦镜头，默默举起双手投降，眼神里既有恐惧也有镇定，因为她误认[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




为那是一把枪。看到这张照片，我们在震撼之余不禁认识到当今世界形势是
A.出现“一超多强”局面     B.独立运动高涨     

C.世界格局向多极化发展   [image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




  D.和平与动荡并存
15、2015年中国—东盟博览会旅游展在桂林开幕，此后该展会将永久落户桂林，这位桂林旅游经济的发展提供了更为广阔的前景。东盟属于世界经济区域性集团组织，对“世界经济的区域集团化”理解正确的是
A.是经济全球化的最终归宿            B.是经济全球化的唯一途径      

C.提高了集团内各国的国际竞争力      D.彻底阻碍了经济全球化的进程
二、非选择题（16---18题，每小题10分，共30分）
16、（10分）阅读下列材料：

材料一  在西北面，击退了游牧部落；为了防止他们卷土重来，

[image: image32.png]


还修筑了世界闻名的长城。为了完成这一巨大工程，耗去了大量生命，以致2000多年后的今天，人们仍要谈起这一事实：有10O万人为修筑长城而死去，长城的每一块石头都值一条人命，老百姓都为筑长城的事咒骂皇帝。

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料二 右图：西晋时期被汉人使用的方凳、胡床。

材料三 禁用鲜卑语，统一使用汉语，……30岁以下的人和在朝廷做官的人，不得继续使[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




用鲜卑[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




语，明知故犯，就要降职或罢官。

请回答：

（1）材料一的“皇帝”指的是谁？（1分）他“耗去大量的生命”修筑长城的目的是生命？（1分）依据材料谈谈你对他修长城的看法。

（2）材料二中的“胡”是西晋时期对北方少数民族的统称，请写出这一时期两个内迁的北方少数民族名称。材料三反映的是历史上哪一次改革？这次改革的目的是什么？

（3）结合三则材料，概括我国从秦汉到南北朝时期民族关系的变化。

17.（10分）阅读下列材料：

材料一 1938年，为了决定捷克斯洛伐克的命运，希特勒在慕尼黑会见了英国和法国领导人，同盟国的领导人抛弃了这个不太重要的民主国家，试图绥靖希特勒以避免战争，但却枉费心机。

材料二 在战争年代中，西方列强和苏联不得不结成统一战线，以对付不共戴天的敌人的威胁，就在希特勒入侵苏联的那一天，丘吉尔宣布：“苏联的危险就是我们的危险，也是美国的危险，正如苏联人为保家而战的事业是全世界自由的人们和自由的民族的事业一样。”

[image: image33.jpg]


——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料三 右图：世界反法西斯战争胜利的第二天，重庆人民走上街头庆祝胜利。

材料四 2014年我国将9月3日确定为抗战胜利纪念日，2015年国务院发布《关于中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日调休放假的通知》，决定9月3日全国放假1天。

——摘自自《新华网》

请回答：

（1）材料一中，英法为避免战争采取了什么政策？结合所学知识，用史实说明英法为何“枉费了心机”？

（2）对比材料一和材料二，英国对德国的侵略行为在态度上有何转变？“全世界自由的人们和自由的民族”取[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




得反法西斯战争胜利的决定性因素是什么？
（3）材料三的照片拍摄于哪一年？请写出照片中一个重要外国领导人的名字。（1分）结合材料四谈谈我国把9月3日定为“抗日胜利纪念日”有何现实意义。（2分）

18.（10分）阅读下列材料：

材料一

[image: image34.jpg]



请回答：

（1）材料一出土的这些石农具表明当时出现了什么新的生产方式？结合所学知识，请说出铁器的使用为当时哪一著名水利工程的修建创造了条件？在推动“社会的大变革”中，最彻底的一次改革是什么？

（2）根据材料二结合所学知识，指出蒸汽机的广泛使用使生产方式发生了什么变化？请写出一项电气时代与电有关的重要发明。请指出率先进入知识经济时代的是哪个国家？知识经济时代对你日常生活带来了什么积极影响？

（3）通过对以上几个[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




具有划时代历史时期的问题探究，你获得了什么认识[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




？
广西省桂林市2015年中考历史真题解析

一、选择题

1． 【答案】C

【命题立意】本题考查的是关于十二生肖的常识，考查学生对生活常识的掌握能力。难度中

等。

【解析】本题中的十二生肖，又叫十二属相，是中国与十二地支相配以人的出生年份的十二

种动物，包括鼠、牛、虎、兔、龙、蛇、马、羊、猴、鸡、狗、猪。十二生肖的起源与动物

崇拜有关。选项 A 猫、选项 B 狼和选项 D 狮都不在十二生肖中，均不符合题意，选项 C 狗是十二生肖之一，故正确答案 C。

2． 【答案】D

【命题立意】本题考查的是北京人的生活状况，考查学生识记历史基础知[image: image9.png]2B (ZXXK.COMR LT B




识的能力。难度较

小。

【解析】北京人使用打制的石器，主要采集和狩猎，会使用天然火，会用火烧烤食物，因而

选项 D 符合题意；选项 A 最早适用于秦国，秦朝统一后，秦始皇以圆形方孔钱作为标准样式颁行天下，因而不符合题意；河姆渡原始居民是最早种植水稻的人，因而选项 B 不符合题意；半坡原始居民已经会纺线、织布、制衣，他们才能穿上麻布衣服，因而选项 C 不符合题意，故正确答案 D。

3． 【答案】B

【命题立意】本题考查春秋战国时期诸子百家的思想观点，考查学生再现历史知识的能力。

难度较大

【解析】墨子思想可概括为十项主张，即兼爱、非攻、尚贤、尚同、节用、节葬、非乐、天

志、明鬼、非命。其中“节用”是指反对奢靡，提倡节俭，因而选项 B 符合题意；选项 A

孟子主张仁政治国，不符合题意；选项 C 庄子主张无为而治，不符合题意选项； D 韩非主张法治，建立中央集体的封建国家，不符合题意，故正确答案 B。

4． 【答案】A

【命题立意】 本题考查汉武帝加强地方管理的措施， 考查学生分析理解材料和把握历史基础知识的能力。难度中等。

【解析】据材料可知，西汉汉武帝时，采纳主父偃的建议，颁布了“推恩令” ，削弱汉初分封的诸侯国势力，加强中央集权，因而选项 A 符合题意；选项 B 实行分封制在[image: image10.png]2B (ZXXK.COMR LT B




西周时期开始，不符合题意；选项 C 与题意无关；选项 D 是汉武帝思想上的措施，不符合题意，故正确答案 A。

5． 【答案】B

【命题立意】本题考查丝绸之路的路线，考查学生再现历史知识的能力。难度较小。

【解析】丝绸之路，是贯穿东西的陆上交通线，因运输精美的丝绸而得名[image: image11.png]2B (ZXXK.COMR LT B




。它从西汉的长安

出发经河西走廊、今新疆地区，通往中亚、西亚，直至欧洲[image: image12.png]2B (ZXXK.COMR LT B




，因而选项 B 符合题意；通过

丝绸之路的路线可知选项 A、选项 C 和选项 D 均不符合题意，故正确答案 B。

6． 【答案】B

【命题立意】本题考查罗马共和国兴衰的史实，考查学生综合把握历史知识的能力。难度较

小。

【解析】罗马共和国元老院掌握政权，建立后不断向外扩张，通过布匿战争打败了商业强国

迦太基，称霸地中海，强盛的共和国贵族以占有财富和奢侈享受视为神圣，导致了大量奴隶

逃亡和起义， 罗马共和国走向了军事独裁统治， 建立了帝国， 因而选项 B 符合题意； 选项 A、选项 C 和选项 D 均与题意无关，故正确答案 B。

7． 【答案】B

【命题立意】本题考查世界三大宗教的共同点，考查学生综合理解和分析能力。难度中等。

【解析】只有基督教的经典是《古兰经》 ，因而选项 A 不符合题意；只有基督教信仰上帝，因而选项 C 不符合题意；只有佛教才建立佛塔，因而选项 D 不符合题意；三大宗教的教义都是教人忍耐顺从，因而得到了统治者的扶持，成为了当时统治者的工具，因而选项 B 符合题意，故正确答案 B。

8. 【答案】A

【命题立意】本题考查法国大革命时期的法律文献《人权宣言》 ，考查学生对《人权宣言》

的内容的理[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




解能力。难度中等。

【解析】本题是一道材料解析题。依据材料“人生来是自由的，在权利上是平等的，自由是

指有权从事一切无害于他人的行为”体现了自由、平等权利。 “法律是公共意志的表现,法律面前人人平等。 ”体现了法治思想。因而选项 A 正确。而选项 B 实行君主立宪制是英国资产阶级革命的成果；选项 C 主张无条件的自由本身表述就是错误的；选项 D 反对殖民统治是美国独立战争的任务，故正确答案 A。

9. 【答案】A

【命题立意】 本题考查英国资本原始积累的相关内容， 考查学生对英国资本主义发展的[image: image14.png]2B (ZXXK.COMR LT B




资本原始积累方式、原因等的理解能[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




力。难度中等。

【解析】 罪恶的奴隶贸易为英国资本主义的发展提供了充足的资本， 促进了英国的资本主义发展，因而选项 A 符合题意；三角贸[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




易中英国把大量的奴隶贩卖到美洲，为美洲经济的发展带来了大量黑人劳动力，因而选项 B 表述错误；选项 C 答案因果关系错误，新航路的开辟促成了奴隶贸易的进行； 奴隶贸易不是英国资本原始积累的唯一途径， 英国还通过殖民掠夺、殖民扩张等积累资本，因而选项 D 项本身说法错误的。故正确答案 A。

10. 【答案】C

【命题立意】本题考查是世界史上的两场思想解放运动，考查学生的分析对比能力。难度中

等。

【解析】 法国的启蒙运动对封建意识形态进行了全面批判， 为资产阶级在政治上取代封建贵族提供了有力支援，为欧美资产阶级作了思想上和理论上的准备。马克思主义的诞生，为无产阶级推翻资产阶级政权，建立无产阶级专政提供了思想武器，因而选项 C 符合题意；选项 A、选项 B 和选[image: image17.png]2B (ZXXK.COMR LT B




项 D 均不是两者的共同之处，故正确答案是 C。

11. 【答案】D

【命题立意】本题考查列宁对社会主义道路探索的过程，考查学生对基础知识的把握能力。

难度较小。

【解析】1917 年列宁领导了十月革命，建立了世界历史上第一个社会主义国家；之后，苏

俄又经历了三年国内战争， 列宁实行战时共产主义政策， 为保卫新生的苏维埃政权提供了物质基础；国内战争结束后，为了恢复被战争破坏的国民经济，1921 年苏俄开始实行新经济政策，促进了国民经济的恢复和发展，苏维埃政权得到巩固；1922 年底，苏维埃社会主义共和国联盟成立，简称“苏联” 。因而选项 D 符合题意；选项 A、选项 B 和选项 C 均[image: image18.png]2B (ZXXK.COMR LT B




不符合题意，故正确答案 D。

12. 【答案】D

【命题立意】本题考查对巴黎和会上签订的《凡尔赛和约》的认识，考查学生的分析理解能

力。难度中等。

【解析】根据所学知识[image: image19.png]2B (ZXXK.COMR LT B




，一战是帝国主义重新瓜分殖民地的战争，一战结束后，帝国主义在[来源:学科网]
巴黎召开了分赃会议， 在巴黎和会上对德国在海外的殖民地进行了分割， 德国战前所有的海外殖民地都被英、法、日瓜分，因此最能体现巴黎和会分赃性质的内容是选项 D；选项 A、

选项 B 和选项 C 都和题意不符，故正确答案 D。

13. 【答案】C

【命题立意】 本题考查二战后西欧经济得到了迅速恢复与发展的条件， 考查学生对历史知识的综合运用和辨析能力。难度较大。

【解析】二战后，西欧各国积极引进外国先进技术，利用美国的援助，采用最先进的技术成

果，国家还制定干预经济的政策，实行了社会福利政策，对西欧经济的恢复和发展起了重要[来源:Zxxk.Com]
作用，其中社会福利政策与民生直接相关，因而选项 C 符合题意；选项 A、选项 B 和选项D 虽是西欧经济得到了迅速恢复与发展的有利条件，但不涉及民生问题，故正确答案 C。

14. 【答案】D

【命题立意】本题考查的是冷战结束后世界的主题，考查学生对当今世界主题的认识能力。

难度中等。

【解析】冷战结束后，地区冲突、民族矛盾、宗教纷争不断，成为威胁世界安全的因素，霸

权主义的介入将其转化为国际冲突，直接威胁世界和平，因而选项 D 体现了当今世界的主

题；选项 A、选项 C 的表述均不符合不符合题意，选项 B 不是这一时期的时代特征，故正确答案 D。

15. 【答案】C

【命题立意】 本题考查的是世界经济的区域集团的意义， 考查学生对于历史知识的理解和分析能力。难度较大。

【解析】 区域经济贸易集团化有利于集团内部经济贸易的迅速增长， 有利于集团内部的技术合作，加速产业结构的优化，赋予了世界经济全球化以新的内容。因而选项 C 符合题意；

选项 A 是经济全球化的表现，而不是归宿；选项 B 跨过公司也是经济全球化的途径、重要表现，区域经济贸易集团化不是唯一途径；选项 D 本身说法不正确，不符合题意，故正确答案 C。

二、非选择题

16． 【答案】 （1）秦始皇（1 分） 。目的：抵御匈奴（1 分） 。

看法: 修长城在一定程度上抵御了匈奴的南下掠夺，但也耗费了大量人力物力，给老百姓带

来了痛苦和灾难(要求答出两层意思，意思相近即可（2 分） 。

（2）匈奴、鲜卑、羯、氏、羌（任写两个即可，2 分） 。

北魏孝文帝改革（1 分） 。

目的：革除落后习俗，吸收汉族的先进文化，巩固北魏的统治(答出任意一点即可（1 分） 。

（3）变化：从民族间的对抗到民族融合（意思相近即可 2 分） 。

【命题立意】 本题考查我国民族关系发展变化的相关知识， 考查学生综合掌握历史知识和正确认识历史史实发展趋势的能力。难度中等。

【解析】 （1）本题考查的知识点是秦朝修筑长城的史实，从材料中可以看出秦始皇为了抵御匈奴的进攻，征发大量民工，给人民带来了深重的灾难，但长城的修筑保护了中原农业的发展，开放了边疆，抵御了匈奴[image: image20.png]2B (ZXXK.COMR LT B




的进攻。

（2）本题考查五胡内迁和北魏孝文帝改革。内迁的五胡匈奴、鲜卑、羯、氏、羌，在各族

人民的交往中，生活方式、习俗风尚等方面呈现出了逐渐认同的趋势，才出来了题图西晋时

期方凳和胡床被汉人使用的现象。 材料三提倡汉语是北魏孝文帝改革的汉化政策， 其目的就是为了接受汉族的先进文化，进一步加强对黄河流域的控制，巩固北魏的统治。

（3）本题考查秦汉到南北朝时期民族关系的变化趋势。秦汉到南北朝时期，中原王朝和少

数民族时战时和，但战争是短暂的，和平相处，民[image: image21.png]2B (ZXXK.COMR LT B




族融合是民族发展的大趋势。

17． 【答案】 （1）绥靖政策（1 分） 。

德军突袭波兰，英、法被迫对德宣战，第二次世界大战全面爆发，英、法避免战争的愿望落

空（举例并说明，2 分） 。

（2）转变：由纵容德国侵略变为联合世界反法西斯国家共同抗击侵略（2 分） 。

世界反法西斯同盟的建立（1 分） 。

（3）1945 年（1 分） 。斯大林、罗斯福、丘吉尔（任写一个即可，1 分） 。[来源:Z|xx|k.Com]
现实意义：铭记历史、勿忘国耻、以史为鉴、开创未来等(意思相近即可，2 分）

【命题立意】 本题考查第二次世界大战的相关知识， 考查学[image: image22.png]2B (ZXXK.COMR LT B




生综合掌握历史知识和正确分析与认识历史史实的能力。难[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




度中等。

【解析】 （1）本题考查的知识点是绥靖政策及其严重后果，从材料中可以看出英法以牺牲小国利益为代价，换来的只是短暂的和平，反而加速了二战的爆发，二战中，法国战败投降，

英国遭到轰炸，是“搬起石头砸自己的脚” 。

（2）本题考查世界反法西斯同盟建立的[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




原因。法西斯到处侵略扩张，威胁了世界各国的利

益，为了有效抵抗法西斯，正义的力量必须团结起来，才能打败法西斯，因而建立了世界反

法西斯同盟。

（3）本题考查世界反法西斯战争胜利的有关知识。1945 年 8 月 15 日，最后一个法西斯国家日本宣布无条件投降，世界反法西斯战争取得胜利，苏联、美国、英国和中国都做出了重大贡献，因而人们打出了四国领导人的照片斯大林、罗斯福、丘吉尔和蒋介石，我国把 9[来源:学|科|网]
月 3 日定为“抗战胜利纪念日” ，不是为了记住仇恨，而是为了牢记历史的惨痛教训、勿忘国耻、以史为鉴、激励全国人民努力[image: image25.png]2B (ZXXK.COMR LT B




建设好自己的国家，增强综合国力，才能自立于世界之林等。

18． 【答案】 （1）原始农耕（1 分） 。都江堰（1 分）[image: image26.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




 。商鞅变法（1 分） 。

（2）工场手工业到大机器工厂生产（2 分） 。

发电机、电动机、电灯泡、留声机等与电有关的发明（任写[image: image27.png]2B (ZXXK.COMR LT B




一个即可，1 分)） 。

美国（1 分） 。人类的衣、食、住、行、用等日常生活得到改善（任意方面写出一点即可，1分） 。

（3）生产工具的革新，推动了生产力的进步。生产力的进[image: image28.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




步[image: image29.png]2B (ZXXK.COMR LT B




，推动了社会的变革；科学技

术是第一生产力等（意思相近,符合题意，任写两点即可，2 分） 。

【命题立意】 本题考查生产工具革新与三次科技革命的相关知识， 考查学生综合掌握历史知识的能力。难度中等。

【解析】 （1）本题考查我国原始社会到战国时期生产工具的改进。半坡遗址出土的石翎、石伊已经是磨制的石器， 我国进入了原始农耕文明时代， 半坡人是我国原始农耕文明的代表之一；铁器的使用时人们改造自然的能力显著提高，战国时期，李冰父子修筑了都江堰，既能灌溉又能防洪， 成都平原成为了千里沃野； 铁制工具的广泛运用， 个体农耕取代了千耦其耘，地主阶级登上了历史舞台，为了在战国争霸中取得有利地位，适应地主阶级的要求，各国纷纷变法，商鞅变法时秦国强大起来，成为最彻底的一次改革。

（2）本题考查三次科技革命的重大发明及其意义。瓦特改良蒸汽机，机器大生产逐渐取代[image: image30.png]2B (ZXXK.COMR LT B





了手工劳动，改变了人类生产和生活的方式，人类进入了“蒸汽时代” ；第二次工业革命，

人类进入了“电气时代” ，其中爱迪生发明电灯泡是最重要的发明之一，其次，电冰箱，电风扇，电熨斗等相继进入了家庭；第三次科技革命，人类进入了一个知识经济的时代，美国首当其冲，知识经济大大改变了人类的衣食住行等日常生活，如手机、电脑把人类的距离拉近，方便了人们的交流、工作和生活。

（3）本题考查生产工具的革新和三次科技革命的启示。生产工具的革新是生产力发展的动

力，同时推动了社会的变革和进步，科学技术大大提高了生产力，迅速改变了人类生产和生

活的面貌，人类生活质量得到了显著的提高，总之，科学技术是第一生产力。 （言之成理即可）

【试卷点评】

本套试题难度中等，试题知识覆盖面广，知识点分布合理，题目设计灵活精练，文字浅显简

洁而富有情趣。试题体现了新课程历史教学的基础性、创新性、探究性、教育性。紧扣考纲，[来源:Z|xx|k.Com]
注重课本知识的迁移，以历史资料为载体，培养学生解决问题的能力。试题培养了学生“论

从史出”的学科素养，激发了学生的探究意识和创新能力。

难题：3，15 题；创新题：1，14，18 题。
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